



中办国办印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》 让教师全身心投入教书育人工作

本报讯 综合新华社消息,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。
《意见》从进一步提高认识、统筹规范督查检查评比考核事项、统筹规范社会事务进校园、统筹规范精简相关报表

填写工作、统筹规范抽调借用中小学教师事宜、强化组织保障等六个方面,要求进一步营造全社会尊师重教的浓厚氛围,为教师安心、静心、舒心从教创造更加良好环境。省级党委和政府要根据本《意见》精神,列出具体减负清单,扎实推进减轻中小学教师负担工作取得实效。
《意见》指出,教育是国之大计,党

之大计。教师是教育的第一资源,承载着为党育人、为国育才的历史使命,肩负着培养社会主义建设者和接班人的时代重任。营造教育教学良好环境,让教师全身心投入教书育人工作,落实好立德树人根本任务,是各级党委和政府的职责所在,是全社会尊师重教的基本体现。
《意见》全文见文汇报网www.whb.cn

求是发表习近平总书记重要文章

《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》

■新形势下促进区域协调发展,总的思路是:按照客观经济规律调整完善区域政策体系,发挥各地区比较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,增强创新发展动力,加快构建高质量发展的动力系统,增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》。

文章指出,要根据各地的条件,走合理分工、优化发展的路子,落实主体功能区战略,完善空间治理,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

文章指出,要正确认识当前区域发展新形势。经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。我们必须适应新形势,谋划区域协调发展新思路。

文章指出,新形势下促进区域协调发展,总的思路是:按照客观经济规律调整完善区域政策体系,发挥各地区比较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,增强创新发展动力,加快构建高质量发展的动力系统,增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

文章强调,要从多方面健全区域协调发展新机制,抓紧实施促进区域协调发展的有关政策措施,形成全国统一开放、竞争有序的商品和要素市场,尽快实现养老保险全国统筹,改革土地管理制度,完善能源消费双控制度,全面建立生态补偿制度,完善财政转移支付制度。

文章指出,东北地区的战略地位十分重要,要有新的战略举措,推动东北地区实现全面振兴。要有效整合资源,主动调整经济结构,形成新的均衡发展的产业结构,加快国有企业改革,打造对外开放新前沿,加快转变政府职能,弘扬企业家精神,加强对领导干部的正向激励,树立鲜明用人导向,推动东北全方位振兴。

狠抓落实 善作善成·稳就业

今年以来,全市出台一系列稳就业措施,交出一份亮丽成绩单

上海今年前十月新增58万余就业岗位

■本报记者 周渊 汪荔诚

就业是最大的民生工程,也是一项重要的民心工程。行至年终,记者从市人力资源社会保障局了解到,作为“六稳”之首,上海“稳就业”交出了一份亮丽的成绩单——今年以来就业形势保持稳定,1月至10月新增就业岗位58.06万个,累计帮扶1万余人实现创业,帮扶4万余名新认定的就业困难人员实现就业。

今年初,上海制定了《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》,出台一系列稳就业措施,突出“四个着力”,不断加大稳岗位、防风险、兜底线和便民服力度。

激发创新活力,以创业带动就业

就业是民生之本,创业是就业之源。上海已连续实施四轮鼓励创业带动就业行动计划,推动各区开展创业型城区和社区创建,不断优化创业环境,激发创新活力。申城创业氛

围日益浓厚,来自市人力资源社会保障局的数据显示,去年上海市民整体创业活动率达12.7%,实现连续14年增长。

针对高校毕业生、失业青年、离土农民等重点帮扶群体,上海精准施策打造“兜底线”就业保障体系,同时,通过实施一系列“降、返、补”政策,不断加大稳岗位力度。

上海新眼光医疗器械股份有限公司是基地孵化出的眼科诊疗器械隐形冠军。董事长汤德林回忆,创业之初最大的难题就是寻找办公场所,实训基地不仅为其公司免除了办公室租金,还免费提供大量实验设备。遭遇资金周转困难时,他参加了基地组织的创业沙龙,一举获得500万元天使投资。扶上马、送一程,在一系列帮扶措施支持下,汤德林的企业由最初的三人创业团队成长为目前拥有120余名员工的新三板上市公司。

汤德林的故事正在这片创业热土上不断上演。目前,中国上海创业者公共实训基地已建成创业能力实训、产品实验实训、创业企业孵化、创业服务平台、现代服务业高技能实训和国际培训六大服务平台,形成“能力实训—实验实训—孵化落地”的完整创业服务链。十年间,2300多家企业在这里孵化成长,直接带动1.3万多人就业,累计实现产值6.7亿元。

鼓励创业带动就业,上海打出了一套政策帮扶、服务载体建设、创业氛围营造的“组合拳”,针对小微、初创企业等重点帮扶对象,实施创业一次性补贴、创业担保贷款、贴息等政策,并探索构建能力测评、创业培训、创业见习、专家辅导相结合的进阶模式,不断提升创业者自我造血能力。此外,上海还推出“双创e贷”政策性融资担保产品,引入多家经办银行,推动创业担保贷款落地见效。在服务载体建设方面,目前全市累计认定创业孵化示范基地114家,为高校和中职院校学生提供一站式服务的创业指导站61个。

打响四大品牌 聚焦上海购物

新店焕发生命力 老店积蓄转型力 政策带来穿透力

品牌集聚业态创新“上海购物”持续领航



百联曲阳购物中心昨天开业。本报记者 徐晶卉摄

制图:李洁

■本报记者 徐晶卉

踩在2019年的尾巴上,上海零售市场又迎来一波商场开业小高潮。12月13日,BFC外滩金融中心揭幕;昨天,焕然一新的百联曲阳购物中心开业;12月20日,南京路步行街“西首”巨头——新世界城也将掀开神秘面纱。

商业永远是上海最鲜亮的一抹色彩,无论是新店能量满满的生命力,还是老店后劲十足的转型力,都吸引着全球品牌加速汇聚,为上海经济高质量发展注入新动能,让“上海购物”持续保持领航力。

新店的生命力 后起之秀刷新潮流

上海购物的“新”,大约有两层意思:全新开业的购物中心带来新活力,层出不穷的首店经济持续引领新时尚。

就在上周,集办公、购物、艺术中心、酒店、健康管理多业态于一身的BFC外滩金融中心揭幕。作为外滩新地标,新店开业迎来一批高质量的首店,包括全球首座“京都之家”、法国高定时品牌浪凡亚洲旗舰店、意大利IGFD集团时尚集合店,以及因进博会一炮而红的英国新锐奢侈品牌妮梵全球首店等。

▼下转第二版

文化视点

2019上海网络视听产业周闭幕,业界人士看到产业生态圈新趋势

实体经济新需求成为网络视听发展新支点

■本报首席记者 王彦

电影《南方车站的聚会》上映前,主演胡歌和桂纶镁走进李佳琦的淘宝直播间,25万张电影票在六秒内宣告售罄。家长们原本在线上给孩子听《凯叔西游记》,久而久之,内容出品方根据小朋友的睡前场景,定制了实体故事机,上市后供不应求。一个从服务切入,一个从情感需求切入,网络视听就这样借助自身优势资源助推了实体经济。

昨天,伴随着多场在各大商圈的实体活动告一段落,2019上海网络视听产业周闭幕。数据显示,目前,中国(上海)网络视听产业基地已集聚了超过1100家企业,这些企业2019年前三季度产值已超60亿元。专家表示,随着网络视听产业进入高质量发展阶段,它与实体经济间完全能激荡出更大活力:切中新需求、满足新服务,网络视听与实体经济的生态圈可以你中有我、我中有你。

数据显示,目前,中国(上海)网络视听产业基地已集聚了超过1100家企业,这些企业2019年前三季度产值已超60亿元。专家表示,随着网络视听产业进入高质量发展阶段,它与实体经济间完全能激荡出更大活力:切中新需求、满足新服务,网络视听与实体经济的生态圈可以你中有我、我中有你

亲民惠民,商圈里的网络视听活动激发增量市场

龙湖上海虹桥天街,爱奇艺通过《潮流合伙人》线下互动装置,打造潮流市集,吸引观众参与潮流沉浸式拍照互动,表达属于年轻人的潮流态度。周末的爱琴海购物公园,优酷视频的互动展馆吸引了不少市民驻足。主办方展陈的宝可梦系列周边活动很接地气。现场的工作人员徐茜一语中的:“网络视听”是我们专业词汇,

但这个产业其实已经融入了很多人的日常生活。”这番话也是今年的产业周特设商圈活动的初衷——以亲民惠民的姿态,从百姓生活的需求出发,激发网络视听与实体经济的增量市场。

产业周期间,腾讯视频在正大广场打造了一个“纪录片工坊”,《风味人间》燃起美食之魂,《纪实72小时》切近小人物心理,《风云战国之列国》专门为历史纪录片爱好者量身定制。正大商业地产的冰淼说,原以为纪录片的基调与商场大环境是不相吻合的,“但从关注度来看,贴近

人间烟火气的内容吸引的参观者中,男女老少都有,覆盖面比较宽”。

在本次产业周之前,正大广场与网络视听产业已算是“老朋友”了,商场与电子竞技大赛、网综《这就是街舞》等都曾合作过。赛事方、节目方希望找个不一样的比赛场所或拍摄用地,而商场看中这些网络视听背后聚集的年轻人。而这一回,商场方面看到了增量市场:只要有好的内容切中受众的需求,实体商场有太多方式可以与网络视听联姻做加法。冰淼透露:“我们正在做江景餐厅的计划方案。正大广场坐拥黄浦江一线美景,我们想用这一资源来挖掘晚上10点后的夜间经济,通过打造夜间黄浦江边的移动办公场景,来吸引白领一族。而网络视听开拓了我们的思路,也许有的网络视听内容与我们的内容,也会发生美妙的化学反应。”或许不久后某一天,一场网络纪录片的分享会就能在夜深人静时的商场内举行,窗外是日夜不眠的黄浦江风景。

▼下转第三版

上海沪剧院 迁址“白公馆”

上海沪剧院昨天在其新址、有着百年历史的“白公馆”上演精彩首秀——一场沉浸式的沪剧交响演唱会。这也是第五届上海沪剧艺术节闭幕式演出

热点透视

“中式英语”巧解“中国故事”

上周六的大学英语四六级考试里,“四世同堂”“荷花梅花牡丹”等多道翻译考题引发关注。专家直言,中国文化“走出去”过程中,“翻译题”其实更多。适当汲取民间智慧的“中式英语”,说不定就能不经意间获得让外国人“心领神会”的奇效,从而成为讲好“中国故事”的新鲜词汇

刊第五版